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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢市政署、教育及青年發展局、文化

局、體育局、衛生局、社會保障基金和交通事務局的意見，本人對立

法會 2024 年 3 月 19 日第 315/E242/VII/GPAL/2024 號公函轉來高天

賜議員於 2024 年 3 月 4 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 21
日收到之書面質詢，回覆如下：

為落實《殘疾人權利公約》（下稱：《公約》）的內容，特區政府

聯同殘疾人士及其家屬和相關的康復組織，共同訂定《2016 至 2025
年康復服務十年規劃》（下稱：《十年規劃》），並透過復康事務委員會

監察《十年規劃》的執行和提供意見。《十年規劃》涵蓋 13 個服務範

疇，合共 360 多項與殘疾人士生活息息相關的方案措施。《十年規劃》

的有效落實，除為本澳殘疾人士提供不同支援外，更獲聯合國殘疾人

權利委員會在履行《公約》的會議上表示肯定及讚揚。

特區政府為殘疾人士訂定教育、醫療、社會福利和社會保障等政

策措施。教育及青年發展局透過宣傳加強大眾對有特殊教育需要學生

的認識，並資助學校為有需要的學生改建及增添設施，以及購置輔助

設備及教具。同時，編製特殊教育課程指引供教學人員參考，訂定個

別化教育計劃，保障有需要的學生獲得適切的教育。而持有殘疾評估

登記證的澳門永久性居民可獲殘疾津貼、免費的社區和專科醫療服務，

當中包括免費門診和專業的康復治療。此外，衛生局亦透過資助非牟

利醫療機構，為有需要的人士提供上門的診治和照護。除殘疾津貼外，

社會工作局推出“支持殘疾人士購置輔具及特殊家居設備先導計

劃”，資助分擔殘疾人士購買所需個人輔具及特殊家居設備的費用，

協助他們提升生活質素和參與社會的條件。在社會保障方面，合資格

的殘疾人士不論有否工作，皆可按照現行的社會保障制度參保，並依

法獲得相應的保障；社會保障基金透過“鼓勵殘疾金受益人就業計

劃”，為自願參與計劃的殘疾金受益人提供試工寬限措施，並因應其

意願轉介至相關部門，協助他們融入勞動市場。

為推動殘疾人士融入社會，平等參與文藝康體活動，文化局透過

推出文化藝術專場服務、在活動及節目中提供不同形式的通達服務、

逐步為轄下設施及文物景點增設無障礙配套設施、提供圖書遞送服務、

網站設計加入無障礙瀏覽功能等，便利殘疾人士參與文化藝術活動及
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獲取資訊。體育局透過相關殘疾人士體育總會舉辦暑期活動、大眾體

育健身興趣班及殘疾人士運動日，支持他們參與體育鍛鍊。體育基金

透過資助為殘疾人士運動員創設更有利的發展條件，並向在國際賽事

及運動會中取得優異成績的運動員頒發與健全人士等級相同的獎金

及獎狀，以鼓勵運動員投入訓練，積極參加國際賽事。

特區政府於 2018 年推出了《澳門特區無障礙通用設計建築指引》

（下稱：《指引》），現時，各公共部門對外的接待環境，以至新建或

改建的公共建築及公共道路工程，均已落實《指引》的無障礙設計要

求。而《指引》生效後，各類具條件的公共建築和私人工程亦陸續按

照《指引》增設及完善無障礙設施，當中包括對外接待環境、公共道

路、休憩設施、公共洗手間、商場及娛樂設施等。市政署自 2016 年

起逐步對本澳具條件的地方開展無障礙設施改善工程。截至 2023 年

10 月，市政署已完成本澳 2,417 個無障礙街口優化工程。現正開展的

氹仔區無障礙改善工程，預計於 2024 年第三季完工。在無障礙的士

和出行方面，現時本澳共有 12 輛無障礙的士，交通事務局將持續留

意相關的士的使用情況，適時評估其數量。此外，特區政府透過“殘

疾人士車資優惠計劃”，讓合資格的殘疾人士免費乘搭巴士及輕軌，

而輕軌氹仔線服務延伸至媽閣站，以及本澳巴士陸續配置低地台及備

有輪椅停靠設備，殘疾人士的出行已更為便利。

康復服務十年規劃跨部門策導小組已就訂定下一階段《十年規劃》

進行討論，將以智能科技、無障礙建設、社會共融環境三大重點發展

方向，共同締造一個以平等權利和共融為本的社會而努力。

最後，特區政府感謝高天賜議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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